
南投縣竹山鎮大鞍國民小學 109 學年度 

家庭教育融入課程教學計畫 
 

主題名稱 家庭教育 單元名稱 家事大分工 適用年級 三~五年級 

教學節數 3節 
教學目標 

1.學會做家事的技巧。 

2.運用所習能力，參與家事，增進與家人互動品質。 

分段能力指標 

綜合活動--家庭倫理認識自我 1-1-2 說出自己在家庭與班級中的角色。 

兩性議題(2) 兩性的人我關係 2-1-6 瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任。 

教學活動 教學時

間 

指導要點 教學資 

源 

評量 

方式 

六大議題 

活動一：家事大分工 

【引起動機】 

將學習單做家事的紀錄結算，找出

班上的家事小高手。 

【發展活動】 

1.分享班上家事小高手做了哪些家

事。 

2.討論：除了家事小高手所做的家

事外，還有哪些家事？家事可以

分類嗎? 

1. 3.討論：請學生仔細思考自家

的情形，還有哪些是三年級學

生可以做的，或可經由大人協

助完成的。 

【綜合活動】 

告訴學生學會做家事的技巧以及

做家事需注意安全，並提醒學童

要養成做家事的習慣 

-------------第一節結束 ----- 

活動二：簡單的家事 

【引起動機】 

1.老師先示範而後請學童練習簡

單的家事（摺衣服、掃地、拖地、

擦窗戶、擦桌子、擺碗筷、盛飯、倒

垃圾、洗碗、清洗廚餘桶、清理洗 

手台…），並討論出「會做」和「做 
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 打掃工作，   

 所以在這裡   



得好」的訣竅。 

【發展活動】 

2. 1. 就上面所教導的家事內容， 

讓學童分組比賽共同完成六項

家事，並以學習單請老師評自

己這組做家事的成效。 

【綜合活動】 

1. 告訴學生學會做家事的技巧以

及做家事需注意安全，並提醒

學童要養成做家事的習慣；結

束前再次提醒學生：做家事是

對家人情感的表現，我們感謝

家人對自己的付出，自己有能

力時，也要多多回饋，一切就

從基礎的做家事開始。 

----------- 第二節結束 --------- 

活動三：家事闖關 

【引起動機】 

透過「朱家故事」繪本,引起小朋

友思考「家事」究竟是誰的事? 

【發展活動】 

1. 討論家事有哪些？（和朱家故

事繪本的故事內容做呼應） 

2. 如果家事由大家一起做會怎

樣？ 

3. 我們在家中可以做到哪些家

事？ 

【綜合活動】 

1.寫學習單。 

2.教師統整－學童雖然年紀小， 

但在家庭中亦佔有一份重要的

角色工作，只要家人能共同分工

合作做家事，大家同心協力，一

定能營造優質的家庭生 

活 ------- 第三節結束 ---- 
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               家事是誰的事？  

☆ 請仔細想想全家人的生活，並回答下列問題： 

  1.我家有哪些人？他們最主要的工作是什麼？  

例如：媽媽：上街買菜、上班……. 

爸爸： 

媽媽： 

       ： 

2.你覺得誰最辛苦？為什麼？  

 

 

           3.請你對照顧你的家人說句感謝的話：  

              

 

家庭教育   朱家故事學習單       年甲班    號  姓名：            

一、如果你像朱家媽媽一樣，又要上班、又要做菜、又要整理家裡，家裡的其

他人只會製造髒亂，又不主動作家事，你會有什麼感覺？                                       

                                                                                 

二、如果是你，你會不會像朱家媽媽一樣生氣？你覺得朱家媽媽該不該生氣呢？ 

                                                                                  

 



 


